

Книга как привычка: бежим Летний книжный марафон с Красноярской краевой детской библиотекой

*Николаева Анна Олеговна,
главный библиотекарь*

*отдела методического обеспечения и инновационной деятельности библиотек
КГБУК Красноярская краевая детская библиотека*

Летний книжный марафон - сетевая акция. Именно поэтому в ней могут принять участие читатели со всего Красноярского края, а не только оффлайн-читатели нашей библиотеки. По ссылке можно ознакомиться с отзывами последнего забега Летнего книжного марафона 2023 года <https://kkdb.ru/marafon/index.php>.

В течение всего марафона в группе Красноярской краевой детской библиотеки ВКонтакте: <https://vk.com/bibdet> размещаются промежуточные итоги, лучшие отзывы и другая полезная для марафонцев информация. Чтобы просмотреть посты про марафон: зайдите в поиск по странице «летний книжный марафон». Предлагаю несколько ссылок на отдельные посты:

https://vk.com/bibdet?w=wall-43193987_15649

https://vk.com/bibdet?w=wall-43193987_15383

https://vk.com/bibdet?w=wall-43193987_15389

Конкурсная деятельность, акции и проекты формируют положительный имидж библиотеки, пополняют методическую копилку, способствуют появлению новых читателей и росту книговыдачи. Конкурсы, акции и проекты призваны привлекать читателей к активной деятельности – творческой, интеллектуальной, стимулировать интерес к чтению, давать возможность содержательно проводить досуг, развивать свои способности. А также способствуют развитию креативности библиотекарей – организаторов, что немаловажно.

Краевой проект «Библиотечное лето» в библиотеках Красноярского края реализуется с 2010 года при поддержке Министерства культуры Красноярского края. Задачи проекта - создание оптимальных условий для безопасного и содержательного досуга детей летом средствами библиотек, обеспечение комплексного культурно-информационного обслуживания детей в каникулярный период, профилактика негативных явлений в подростковой среде.



Впервые в рамках проекта «Библиотечное лето» Красноярская краевая детская библиотека запустила **краевую сетевую акцию Летний книжный марафон в 2018 году**. Основные цели акции: формирование положительного образа человека читающего; развитие у детей и подростков умения анализировать, формулировать и высказывать свои мысли по поводу прочитанного; включение в круг чтения детей и подростков лучших детских книг; развитие культуры общения в сети Интернет. К участию в марафоне приглашены дети, подростки, а также семьи с детьми.

За 6 лет проведения Летнего книжного марафона бежали дистанцию 2678 участников, оставив 20030 отзывов. Это определённо хорошие показатели.

Летний книжный марафон не статичное изобретение, он постоянно эволюционирует.

Первые два года условиями дистанции было прочтение определённого количества книг, размещение в личном кабинете марафона информации о прочитанном: фамилия, имя автора, название книги, фотографию книги или иллюстрацию. Отзыв не был обязательным условием. В марафоне было три дистанции: 7-10 лет – 20 книг, 11-15 лет – 15 книг, семейный забег – 15 книг.

С 2020 года главным условием марафона стало наличие отзывов на прочитанное. А значит, марафон стал глубже и сложнее.

С 2022 года в марафоне появилась новая дистанция «Профессионалы». К чтению присоединились библиотекари и руководители детским чтением.

В 2023 году марафон кардинально изменился. Новая цель забегов – вдумчивое чтение. Уменьшилось количество книг к прочтению. Появился новый критерий оценки. Участники, прикрепляющие к своим отзывам фотографии страниц читательских дневников, читательских маршрутов, артбуков получают максимальную оценку. Таким образом, появляется дополнительная цель – привлечь внимание к читательскому дневнику и книжному творчеству, как инструментам чтения, делая тем самым процесс чтения более вдумчивым. К уже существующим дистанциям добавилась «Группа (команда) библиотек», подразумевающая совместное чтение библиотекаря с читателями. Это не просто дистанция марафона, но и эффективный формат организации летнего досуга в детской библиотеке.

Участники марафона не просто читали книги и писали отзывы, но и вовлекали в забег своих друзей, составляли потрясающе продуманные читательские маршруты, вели читательские дневники и артбуки, а некоторые креативили по полной, разрабатывая по прочитанным книгам интерактивные квизбуки и квесты. Это по-настоящему вдохновляет и мотивирует продолжать. А иногда отзывы были не только отзывами, но и живым диалогом с модератором марафона:

«P.S: уважаемые эксперты, интересно, вы меня помните? Участвовала прошлым летом =) ~Катя-книголюб», – добавляет к своему первому отзыву участница первого забега Летнего книжного марафона-2023.



Или: «И снова здравствуйте! Вас приветствует Вдовенкин Максим, призер первого месяца летнего марафона. Сейчас же я пришел за победой!»

Софья Шолухова из Ермаковского района строит коварные планы и воплощает их. (орфография и пунктуация автора): «Я очень люблю животных. У меня дома живут: собака, две кошки, хомячки, улитки. И мне всегда было интересно читать про животных, насекомых. Мои друзья, как раз наоборот, не любят говорить и читать про живой мир. У меня появилась идея, как заинтересовать мою самую лучшую подругу, чтобы она полюбила узнавать про насекомых, животных, про лес, птиц. Я взяла в библиотеке книгу

«300 удивительных фактов. Насекомые и другая мелкая живность» и когда Даша ко мне пришла в гости, я предложила ей вместе полистать. В книге очень классные большие фото, названия страниц сразу привлекают узнать ответ. Вообще на страницах мало текста, он напечатан крупно, важное выделено ярче и сразу рядом нужная картинка. Получилось все как я и задумала-мы с Дашей начали смотреть книгу, читать сначала не полностью тексты, а потом заинтересовались и уже читали по очереди и полностью, еще и вспоминали что знали раньше о насекомых».

Через некоторое время пришёл отзыв от Дарьи Шабловской из Ермаковского района: «К участию в марафоне меня пригласила моя подруга Соня, она уже участник. Мы с ней вместе прочитали две книги о природе. И вот я решила рассказать о книге из нашей домашней библиотеки «От земли до неба».

В своём следующем отзыве Дарья пишет: «Когда я получила свои первые 3 балла за отзыв, конкурсом загорелись уже мы всей семьей».

Семья Кушнир из Красноярска назвала свою команду неожиданно – «Пожиратели книг». Вероятно, они все очень любят читать, выбирают подростковые книги и «проглатывают» их, как нечто очень вкусное и очень полезное. Модераторы марафона с удовольствием следили за отзывами этой семьи.



Дарья Коба из села Новоберёзовка Идринского района пишет: «Замечательный летний месяц июль – время читательских удовольствий и путешествий, которые можно совершить по любимым сказкам, книгам о животных, а также по произведениям любимых авторов. А чтобы все удивительные путешествия и отзывы запомнились, и о них можно будет потом рассказать друзьям, я, конечно же, размещу их в свою Большую книгу путешественника, которую я придумала и оформила сама».

В течение всего марафона отзывы участников были доступны для прочтения всем желающим, что не только мотивировало к чтению потенциальных «марафонцев», но и стимулировало некую соревновательность. Всё-таки марафон – это не только безудержное чтение, но и испытание, у которого есть победители.

Хочется отметить, что успех марафона во многом зависит от активности библиотекаря. В марафоне участвуют дети со всего Красноярского края. Задача Красноярской краевой детской библиотеки, помимо собственно запуска Летнего книжного марафона и модерации, оповестить об акции библиотеки края. Важно, чтобы участие в марафоне было добровольным, желанным и вдохновляющим. Для этого библиотеки оформляли яркие мотивирующие книжные выставки с подборками классных книг, активно информировали потенциальных марафонцев в социальных сетях. Так Детская библиотека им. Э. Успенского г. Минусинска к каждому забегу марафона оформляла книжную выставку с подборкой книг подходящей тематики.

Центральная детская библиотека села Тюхтет организует каждое лето конкурс для своих читателей. Одной из номинаций является «принять участие в Летнем книжном марафоне». Таким образом, библиотекари по максимуму мотивируют к участию в забеге, тем самым вовлекая читателей к активному летнему чтению.

Карабанова Вера Анатольевна заведующая Новоберёзовской поселенческой библиотекой Идринского района активно включилась в марафон со своими читателями. Марафонцы упоминали в отзывах своего библиотекаря, которая стала для них самым настоящим навигатором в книжном море. Это потрясающий пример положительного авторитета библиотекаря в глазах читателя.

Многие библиотекари активно включались в марафон не только как активаторы для читателя, но и как самостоятельные участники. Так заведующая Межпоселенческой детской библиотекой Краснотуранского района Чуб Татьяна Анатольевна не только читала книги и размещала отзывы, но и составляла к каждой прочитанной книге квизбуки и квесты. Поразительный энтузиазм, бесконечно вдохновляющий.

Нельзя не отметить и проблемы, которые возникли при организации и проведении марафона.

Основная проблема – поверхностное чтение условий участия в марафоне. Большую роль в вовлечении в марафон играют именно библиотекари. Как показала практика, правила марафона «прочитываются по диагонали». Это наблюдается в дальнейшем при регистрации на марафон, в выборе книг, в размещении отзывов, в вопросах об оценках готовых отзывов.

Особенно остро эта проблема встала в 2023 году, когда правила марафона изменились. На электронную почту модераторов постоянно приходили уточняющие вопросы, ответы на которые участники знали бы, прочти они внимательно правила.

Другой серьёзной проблемой является плагиат. Много времени уходит на проверку отзывов на оригинальность. Это обязательное условие для модераторов, поскольку не верно ставить одинаковые оценки искреннему отзыву, и не менее искреннему, но нагло похищенному из сети. В правилах проведения марафона каждый раз размещается памятка для читателей с советами по написанию отзыва, но проблема по-прежнему сохраняет свою актуальность.

Надеемся, что со временем сможем её решить. Но, тем не менее, Летний книжный марафон с его постоянной эволюцией и колоссальными возможностями по привлечению читателей к свободному комфортному летнему чтению – находка.

С нетерпением ждём следующего лета, чтобы встретиться с постоянными участниками и поприветствовать новых.